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Anotace: Prezentace je urCena pro zaky 1.ro¢niku oboru elektrikar, slouzi k
vykladu a procvi¢ovani dané latky. Zaci se sezndmi s vyukovym materidlem na

téma teplotni zavislost odporu.




~ TEPLOTNI ZAVISLOST-ODPORU

Odpor nékterych vodi€u vzrusta s

rostouci teplotou. .
‘a) zarovka

Typickym prikladem jsou kovy. e < L L ol
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Napfiklad u uhliku nebo nékterych
polovodi¢u odpor s rostouci teplotou
klesa.

e e e B o B i b i

Obr. Zkoumani odporu zarovek

Pokus: Pripojte a) zarovku s kovovym vlaknem
(60W/230V), b) Zarovku s uhlikovym vlaknem

(60W/230V) jednou na napéti 10V a podruhé na
napéti 230V. Vysetiete pak odpor vldkna pomoci
méreni proudu a napéti (viz obr.).




~ TEPLOTNI ZAVISLOST-ODPORU

Pri zvySené teplote kmitaji atomy Tabulka 1: Teplotm zavislost odport
silngji kolem svych poloh v krystalové vysoka teplota

mfizce. Jsou-li atomy tésne vedle mala vzdalenost atomd
sebe jako v kovech, je pohyb
elektronu timto kmitanim silné
zbrzdovan.

Odpor téchto latek pak s teplotou
narusta.

V uhliku a v polovodi€ich naopak pri
velkych vzdalenostech vedou ke
vzniku vice volnych elektronu a jejich
odpor tim pfi narustu teploty klesa.
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— TEPLOTNI ZAVISLOST-ODPORU

Teplotnl' zménu od poru Tabulka 1: Teplotm zavislost odport
charakterizujeme koeficientem a, Heosaeni

ktery se nazyva teplotni soucinitel mala vzdalenost atom(
odporu.

Ten udava, o kolik Q se zmeéni odpor
pfi narustu teploty o 1 K (°C).
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— TEPLOTNI ZAVISLOST-ODPORU

Chladné vodice (kovy) maji
teplotni soucinitel odporu kladny.
Nazyvaji se PTC odpory.

Horké vodice (polovodice, uhlik)
maji zaporny soucinitel odporu.
Nazyvaji se NTC odpory.

1 PTC zkratka anglického Positive Temperature Coefficient

2 NTC zkratka anglického Negative Temperature Coefficient

Tabulka 2: Teplotni souéinitelé odporu latek
pri vychozi teploté 20°C

zelezo 0 0066 méd’ 0, 0039
cin 0,0046 hlinik 0,004
olovo - 0,0042 mosaz ~0,0015
zinek 0,0042 | manganin 0,00001
zlato 0,00398 konstantan 0,00004
stfibro 0,0041 uhlik - 0,00045




~ TEPLOTNI ZAVISLOST-ODPORU

Pro vypocCet odporu pri zvysene
teploté plati tento vztah.

R¥=Rxo.(1+a.Ad)

Tabulka 2: Teplotni souéinitelé odporu latek
pri vychozi teploté 20°C

zelezo 0 0066 meéd’ 0, 0039

cin 0,0046 | hlinik 6004

olovo ~ 0,0042 mosaz _0,0015

zinek 0,0042 | manganin - 0,00001
zlato 0,00398 konstantan 0,00004
stfibro 0,0041 uhlik - 0,00045

1 ARz(X‘RZO'Aﬁ
[AR]-'—'_K"Q'K:Q Rs = R0 + AR

Rs = Rao (1 + o - AD)




-~ TEPLOTNI ZAVISLOST-ODPORU

Priklad: Jak velky je odpor médéného vinuti
transformatoru pfi 80 °C, je-li pfi teploté 20 °C od-

por 30 Q7

Tabulka 2: Teplotni souéinitelé odporu latek
 pri V\'/chozi teploté 20°C

zelezo 0 0066
cin 0, 0046
olovo - 0,0042

zinek 0,0042

zlato 0,00398
stfibro 0,0041

ke B8 K =
[AR] =7 -Q-K=Q

AR zmeéna odporu

R0 odpor pfi 20°C

Rs odpor pfi teploté ¢

As zména teploty v K

o teplotni soucinitel v 1/K

med 10,0039

hlinik . b

mosaz . 0,0015

manganin ~ 0,00001
konstantan 0,00004
uhlik - —0,00045

AR = o * Ry : AD
Rs = R0 + AR
Ry = R2o (1 + o - AD)




-~ TEPLOTNI ZAVISLOST-ODPORU

Priklad: Jak velky je odpor médéného vinuti
transformatoru pfi 80 °C, je-li pfi teploté 20 °C od-

por 30 Q7

AR =i~ P -Aﬂ=o,oo39% .30 - 60 K=7.020

Ry = Roo +AR=30Q + 7,02 Q =37,02 Q

Tabulka 2: Teplotni souéinitelé odporu latek
 pri V\'/chozi teploté 20°C

zelezo 0 0066
cin 0, 0046
olovo - 0,0042

zinek 0,0042

zlato 0,00398
stfibro 0,0041

AR zmeéna odporu

R0 odpor pfi 20°C

Rs odpor pfi teploté ¢

As zména teploty v K

o teplotni soucinitel v 1/K

med 10,0039

hlinik 0004

mosaz . 0,0015
manganin ~ 0,00001
konstantan 0,00004
uhlik - —0,00045

AR = o * Ry : AD
Rs = R0 + AR
Ry = R2o (1 + o - AD)
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